做媒体人。累纬快乐着

修改完最后一句话,关上电脑,伸伸僵 硬的腰背,抬手看看表,已指向20时20分。 黑黑的窗台映衬着一人多高油绿的海南豆 荚树,它成了我每次加班最忠实的伙伴。听 听室外一片寂静的楼道,不由会心一笑。

直觉告诉我,这是又一个走光了同事 的夜晚。

记不清多少次了,我一个人静静享受 着写完最后一篇稿子难得的惬意时光。

多年来不让稿子过夜的写作习惯,让 我习惯了独自一人坐在电脑旁心无旁骛地 写新闻稿。

桑叶茶的清香氤氲着青花瓷的口杯, 熨帖着我片刻休闲的心。

想起十八年前在简陋的办公室,为赶 一篇第二天要刊发的深度报道特稿,把采 访一天而得来的密密麻麻的文字和脑子里 灌得满满当当的话语,变成一篇条理清晰、 的尴尬。 文从句顺的特稿,我谢绝了同事共进晚餐 的邀请。一个人关上房门,一包方便面解决 了晚饭。那时候尚没有电脑,一篇四五千字 的特稿,仅草稿就要写十几页,写完后在草 稿上修改过,再用方格稿纸一字一句、逗号 句号誊得工工整整,交给部室主任审阅。一 本方格稿纸只有五六十页,每页能誊写三 百字,这样一篇特稿从草稿到净稿,两遍下 来一本稿纸就报销了。而耗费的时间少说 也得五六个小时。那一夜,终于写完的时 候,已听到楼下环卫工人清早起来扫大街 的声音。

想起十四年前, 在平顶山电视台做栏

目主编,因为要编排第二天早上的新闻节 工作的前半部分。当我每天下午结束一天 持人口播的串播单,这样忙下来,往往是在 的时刻才刚刚来临,就像作家路遥讲述自 往歪在工作台上就睡着了。一般能睡两个 样《早晨从中午开始》,我的早晨是从下午 坐时刻,是非独坐而不能体味的妙趣。 多小时,就要赶往直播间,调音响、灯光、摄 像机位,用耳麦指挥导播、音响师、摄像师、 直播的那一个小时,战战兢兢,汗不敢出, 此时的我,大脑清醒,思路开阔,我的手指 生怕有一个差错,被监管节目的总监骂得 在键盘上飞舞,一行行的文字仿佛跃动的 体无完肤。尽管如此,还是因为主持人的一 音符,把清香渐渐溢满了屏幕。 声咳嗽、读错字等等意想不到的差错,常常 被审查节目的总监骂得狗屁不是。

记者,那时候不会五笔字型打字指法,"一

想起自己在京都一家新闻网站做记 者,为了剪一段视频,忙到深夜头昏脑胀, 从西三环走到故宫红墙的那种解脱。

穷。每当看到自己的一篇篇稿子被主编、总 编推荐到头版头题、重头栏目刊发,被其他 新闻媒体转载, 收到读者观众的来信、留 言、点击量噌噌上升,自己的一篇报道为老 百姓解决了一个难题,此时觉得就像农民 半年的努力丰收了一般喜悦和自豪。

而每一次的喜悦和自豪,让自己不知 不觉养成了稿子不过夜的工作习惯。

白天的采访,对于我来说,只是每天 坐下来写稿,则是享受快乐的过程。

目,从下午四点开始,修改外出采访记者的 的采访,在办公室里坐定,我会不慌不忙 促也渐渐变得销声匿迹。从最初的电话催 稿子,到制作室审剪记者拍的片子,编写主 地泡上一壶茶,就像一位农民,挥镰割麦 深夜两三点。累得顾不上吃送来的夜宵,往 己写作长篇小说《平凡的世界》的历程那 或者傍晚开始的。

而这时候,同事已经陆续悄悄离开了 主持人配合完成一个小时的早新闻直播。 办公室,偌大的屋子成了我的专用办公室。

想起自己独自一人去省城一家报社做 外,把一个个单调的文字组合一篇篇生动 花绽放的第一朵黄花,顿时眼睛一亮。在 的新闻。无论名贤达人,无论富贵贫贱,此 炎炎夏日采访脱贫攻坚,口渴难耐、汗流 指禅"手法敲一篇稿子,手忙脚乱忙到深夜 时都得听从我的运筹帷幄。这就是驾驭文 浃背之时,有人忽然递过来一瓶冰镇的矿 字的快乐。

独坐有喜。正如南宋词人张孝祥在《菩不在。 萨蛮·溶溶花月天如水》里描述的独特心境 那样:溶溶花月天如水。阑干小倚东风里。 忽然觉得,房间里的一切都变得生动起 一次次的挑灯夜战,虽辛苦亦乐趣无 夜久寂无人。露浓花气清。悠然心独喜。此 意如何意。不似隐墙东。烛花围坐红。

> 件快乐的事情。它让你忘掉了时空的存在, 写作的快乐。走进洗手间,不知哪根管子 忘掉了饥饿和疲劳, 忘掉了所有的烦恼和 忧愁。而当你写完一篇稿子,你真的会快乐 秒钟之后,一声清脆的门铃声传来。原来 到极点, 仿佛看了一部精彩的电影而喜悦 满满,仿佛吃了一顿大餐而踌躇满志。

每一次采访,就是收割快乐的过程;而

每一次行进到夜晚的写作, 妻子的催 促我回家吃饭,到渐渐适应了我写不完不 回家的潜规则。为躲开所有的干扰,手机调 成静音,反扣在桌子上。这种无人打扰的独

不为名利所役使,那么快乐就会倏然 而至。一件事情能否给你带来快乐,不在于 事情本身是否快乐,而在于你是否发现了 做这件事的乐趣。

因为把每天忙忙碌碌的采访写作当 作一件快乐的事情去做,所以我总能找到 这样的时刻,静坐一隅的我心却连通 使我快乐的源点。比如,走在春寒料峭的 了整个世界,我可以穿越古今、跨越海内 采访路上,我发现了依旧枯黄的原野迎春 泉水,这就是最大的快乐。快乐,真的无处

在快乐的心境中, 我收拾着采访包, 来,那静静伸展着腰肢的绿萝,那一排排 静坐的黑色椅子,那仍在呼呼送着凉风的 在美丽的文字间自由游历,实在是一 空调,似乎都在默默陪伴着我,分享着我 漏水的嘀嗒声,清晰地传来。按了电梯,几 在这宁静的夜晚,还有这么多生动的物象 在守望着我。

> 走进电梯的一刹那,回望空旷楼道里 几株静静生长的绿树,我禁不住笑了。



●史庚申

韶光洒舍园,花草竞争妍。 褐树发新绿,黄莺展翅欢。 彩鱼池水戏,宠犬圈中鼾。 春意催人醉,诗心系韵坛。

杜鹃园里话九春(新韵)

●张长年

雾散云纤旭日升,霓霞浸透映山红。 身披骀荡樱花雨,目染挺拔元宝枫。 霜鬓争闻芳紫蕊,韶华抢摄欲飞莺。 瑶光不负贫骚梦,醉饮昭节赋晚晴。

过靳村百亩桑园(新韵)

●赵晓军

飞花一片减春红,十里蟠桃幼果青。 幸有满园桑葚子,甜了五月醉刘伶。

月夜行车人

●张金成

秋色平分日,轻纱胧桂身。 广寒空寂寥,尘世有忙人。 铁舆担星月,胶胎碾夏春。 他乡忧此夜,对月泪沾巾。

临江仙·多彩人生凭奋斗(新韵)

●怯振伟

青杏压枝迎谷雨,春花开谢匆匆。流光更替有衰荣。 只须循道法,何故怨东风。

多彩人生凭奋斗,懒勤成败分明。庶民顺势亦英雄。 古今奇迹史,发轫苦辛中。

六一寄语(新韵)

●靳广国

乍入童国满目新,无邪稚子最天真。 书潮隐隐飞窗外, 乐浪悠悠绕耳滨。 蕾嫩尤当常饮露,才雄本应自修身。 今朝早立鸿鹄志,他日匡扶社稷人。

行香子·洗耳河

●李景侠

寒气盈盈,夜色宁宁。凝眸望、玉砌冰莹。雕栏映月,银 柳摇星。著一帘风,一帘绪,一帘情。

灯挑阑夜,漏打残更。立疏窗、细数曾经。许由巢父,高 节贤名。醉一溪云,一溪浪,一溪亭。

鹧鸪天·偶感

●闫新周

云漫山城柳似烟,风霜几度世人间。晨来校舍杏坛暖,

忆往事,叹当年,相知却被冷霜残。天涯人在难相挽,离 合悲欢泪眼看。

八月韭花香



图片来源网络

绿韭苔上洁白如玉的韭花星星点点地绽放,公公一周的菜。 一股清香沁入鼻息,心底深深的思念也随之 升腾弥漫……

着开始腌制韭花。吃过婆婆做的韭花菜的人 做的韭花菜了!" 都赞不绝口,但是请教婆婆后总也腌不出那 子,送给亲戚朋友、左邻右舍。

石臼里,一点点捣碎,等捣成糊状时放入坛 伴随着我们一家人幸福快乐的生活。

"油腻"一词,好像专为调侃中年男性而

中年灾难,八方点赞,有点大快人心的味道。

条我一条:大肚子、盘串儿、黄段子、炫耀喝

茶、公开说性、爱教育人、装腔作势、不读书

奔波;试过节制,终于诱惑;也怒己不争,奈

其实,每一位拿着保温杯泡枸杞的中年

何随波逐流,怅然若失于日复一日之中。

入中年的男性暗自惊心。

愤懑,又是苟且。

想看到的油腻状态。

设计的。

中,然后拌上盐、八角、花椒、酱油、白糖、料 酒、冰糖等调料,搅拌均匀,放入坛中密封腌

七天之后,可以开坛了。开坛时,一股幽 幽的清香从坛中慢慢溢出,让人禁不住垂涎 三尺,赶紧用勺子舀上一勺,再拌上香油、香 醋等调味品,尝上一口,哇! 咸中透着香,香中 带着甜,甜中带着辣,隐隐还有苹果的清香, 酥梨的脆甜,料酒的清爽,辣椒的爽口,鲜姜 的辛辣,味道鲜美极了!

当年,公公在几十里外的镇上工作,农村 的田地和家务婆婆就一个人全部包揽。公公 每个月发的几十元工资除了很少的生活费外 全部交给婆婆补贴家用,自己很少在单位的 食堂买菜。婆婆每年中秋时节腌制一大坛韭 花菜,每到周末,公公返回镇上去上班时,婆 又到了韭花飘香的季节,看着一丛丛嫩 婆就早早装上一瓶韭花菜让公公带上,作为

公公在镇上工作了几十年,婆婆就做了 几十年的韭花菜。每次我们问公公他最喜欢 以前,每年的中秋前后,公公婆婆就张罗 的菜,公公总是爽朗地笑着说:"当然是你妈

公公退休后,不用来回奔波,他们终于可 么好的味道。因此,婆婆每年都要腌上一大坛 以天天在一起了,婆婆每顿饭都变着花样做 不同的菜肴, 但公公最爱吃的还是几十年都 一大早,公公婆婆就到菜市场,挑选最好 没吃腻的韭花菜,所以韭花是我们餐桌上永 的韭花,又买来苹果、梨、辣椒、姜、料酒等诸 远都少不了的一道亲情菜。我们全家常常围 多辅料,开始忙碌起来。婆婆将一颗颗洁白的 坐在大桌子旁,一边品尝着美味的菜肴,一边 韭花采摘下来,洗净晾干,配上苹果、梨等新 唠唠家常,谈谈工作,欢乐的笑声,总是飘荡 鲜水果,把韭花、苹果、梨、辣椒、姜一起放在 在热闹而又温馨的餐桌旁, 韭花菜的清香也



待到油腻已炝桑





一代人在自己的青春中自有流行的文 资和志得意满的中产阶级腔调,他们只是随 是油腻…… 化,而当这一代结束青春步入社会,他们的 波逐流而已。

中年人》,戳中了痛点,满屏跟风。大家你一 距离有些遥远了。 但,中年人真的真的很冤枉。

这个词一出,那真是铺天盖地,呼啸而来。 重心会转向工作、生计,没有那么多时间紧

谁不想, 六块腹肌; 谁不想, 标准身材; ……油腻的指征纷纷人为出炉,直让不少步 谁不想,脸色红润有光泽;谁不想……

真的,我们的身边,除了健身教练以外, 他们懊恼地望着日渐隆起的小腹,既有 再也很少遇见过其他身材周正的中年人。无 以自我了解;再去不断寻找外界的评价来 论男女,不分年龄。他们也是我们,也是后来 像大多数人一样,他们试过努力,疲于 的你们长成油腻的中年人的模样……

> 透过纷杂的表象看油腻,其本质是一种 过量:趣味过量、自尊过量、欲望过量。

人背后,都曾站立着一个青葱少年,都曾生 恶,这是多元化社会所赋予的权利。只要不 制饮食的,养生套路比谁都多……不过,到 专注继续做好自己手头的事,与其争论"油腻 冷不忌、百毒不侵,直到在撸串喝酒大啖海 违背道德伦理,便无所谓好坏——比如,那 后来,忙碌的生活,简直无法喘息,需要去应 的中年",不如做个"专注的大叔"。 鲜中一路走来,义无反顾地走到连自己都不 些玩手串的中年男子,个人其实也并不喜欢 酬,需要去交际,需要去面对这个世界。不得 盘手串,他们也总觉得这种行为带着点伪小 不计划搁置,原来怎样还是怎样,该油腻还 忘忧,不知老之将至云尔。"

跟流行的社交文化。等到有时间来注重潮流 标准,否则,大家也都油腻了。这个世界上, 友好接触;他们的谎言,是为了瞒起一些错 这不,近来一文《如何避免成为油腻的 走向时,会突然发现,自己油腻了,与潮流的 便再没有清爽之人。

一样的观点、方式,是否可以接纳。

人到中年,生活压力大,难免会经历一 些恐慌,如果再本能地认为人生是在走下坡 路,内心产生更多的紧张和恐惧,那就更难 有中年人,才会默默地拿着保温杯泡枸杞 "照镜子",那就真对应了"油腻中年男女标

一些中年人为了远离油腻,也有坚持跑 步锻炼的,朋友圈的谁谁谁天天打卡;也有 年有中年的意义,人到中年应是正当壮年,并 日常生活中,每个人难免都会有个人好 去健身房的,撸铁照片一张叠一张;也有控 不表示行将就木。所以,与其争论这些,不如

也往往到了油腻的年纪,才能读懂中年 但我们不必自以为是地拿它做普适性 人太多的不容易。他们的假笑,是为了显得 误;他们的巧言令色,是为了找寻更好的沟 成长的重要标志,就是对外在和自己不 通方式;他们的吹嘘,是为了假装强大自己

●李晓伟

他们,吃得苦中苦,还是普通人。 青年人纵然可以放飞自我喝冰啤,也只

但年轻人看到的, 只是这些中年人增长 的年纪,而没有看到他们是家庭的经济支柱, 是单位的顶梁柱,是社会消费的主要力量。中

用孔子的话来说,就是"发奋忘食,乐以

●上河小学五一班 秦梓硕 辅导老师 吴占国

在咱们大汝州待过的人应该都吃过桌吧!

我原来是这样认为的: 吃桌无疑就是把桌子给吃到肚子里面。 可是,我想错了。吃过一次后,我才知道,吃桌是吃桌上那丰盛美味 的佳肴:大盘鸡了,牛肉了,各种美味的甜品和汤水……吃桌可真是 一件开心的事!后来,我才知道吃桌的文雅称呼:赴宴。

今天,我们一家又去吃桌了。等了好长时间,终于开始上菜 了。先上的是水果拼盘,我和弟弟妹妹争先恐后地吃着,生怕自己 吃不着。妹妹还用手抓着吃,弄得手上脸上都是水果汁。我真想 说:"你怎么这么没出息?怎么这么欠东西吃呀?"我们兄妹四人狼 吞虎咽的样子,逗得大家偷偷直乐。

然后上的是鸡排,弟弟特别贪吃,肚子吃得圆圆鼓鼓的像个 大西瓜一样,可依然没吃够。菜一放在桌子上,他就伸出小爪子 急急忙地抓上一块,狼吞虎咽地啃起来!奶奶对我们说:"长点

脸,看你们那熊样,这么多菜,还怕自己吃不 着?"弟弟听了奶奶的话,赶紧把鸡排递给了妹 妹。妹妹高兴得一蹦三尺高,狼吞虎咽地吃起

吃完桌,我们高高兴兴地回家了!

